



张兰香老人在被野猪啃食过的玉米地中拣掰玉米,今年的收成令她感到沮丧。

# 猪口夺粮

□晚报首席记者 贾俊生 文/图

9月4日晚12时,栾川县庙子乡龙王幢村小砦峪沟,74岁的村民张兰香手持用竹子做的火把在玉米地旁巡视,口中不断发出“吆哦,野猪过去喽,对面小心着喽”等狩猎的号子来阻吓野猪。此时,在一山之隔的大砦峪沟,64岁的张书臣在玉米地旁简易窝棚边生起火堆,并不时地拿出鞭炮烟花燃放,然后他就急忙赶往另外的一片庄稼地……

## 吓野猪,敲烂了两个洗脸盆

张兰香属于深山独居户,因受不了野猪的侵扰,两个儿子都住在山外。由于山高地薄,

他们不愿意种地的一个原因就是野猪的骚扰越来越肆无忌惮,唯有老人不愿离开并独自一人守候着两亩薄田。天亮了,她就下地侍弄庄稼,夜里不时地起来点上火把到玉米地里巡视。“畜生们真可恶,你刚回去睡觉它们就下地了,一会儿就把庄稼糟蹋完,一点儿办法都没有”。她去年两亩地的玉米只收获了100多公斤。为了吓野猪,老人今年已经敲烂了两个洗脸盆,无奈之下请村里有电猫(电网)的村民在她的玉米地布防,然后大家都悄悄地等待了一个礼拜,野猪就再也下地。不过,等人一走,当天晚上野猪就开始下地啃庄稼,“野猪太精了,我们斗不过它,它在坡上看见生人来就不再下来了”。

## “这山里真是住不下去了”

庙子乡庙子村43岁的陈健伟的情况同样糟糕,他共种植玉米两亩,从玉米出棒开始,他都要每天夜里守候在地里,防野猪的办法基本用尽,后来只好买来柴油,用瓶子装起来悬挂在高处整夜燃烧。“这两亩地可把我害苦了,村里像我这个年龄的人基本都出去做点工挣点钱,但我为了这点玉米实在是出不去啊。”陈健伟苦笑着说。

在陈健伟的地里,玉米秆子横七竖八地躺在地上,被野猪啃食过的玉米棒已经开始腐烂霉变。他只有将还差近20天才成熟的玉米收割,“野猪问题不解决,这山里真是住不下去了”。

请继续阅读 A23 版

民间纪事



这是一只被山民捕获并关起来的小野猪,警惕中带着可怜。



陈健伟夫妇把收获的玉米悬挂在高处,免得一些动物偷吃。



一季的辛苦付诸东流。